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СТАНОВИЩЕ 
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на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в област 

на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика; професионално 

направление 4.1. Физически науки (Структура, механични и термични свойства на 

кондензираната материя); докторска програма „Структура, механични и термични свойства на 

кондензираната материя“ 

 

Автор: ас. Делко Атанасов Златански 

Тема: „ИЗСЛЕДВАНЕ НА СПЕКТРАЛНИТЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ НА СЛУЧАЕН 

СЕИЗМИЧЕН ШУМ В ПЛИТКАТА ЗЕМНА КОРА” 

Научен ръководител: доц. д-р Драгомир Колев Господинов, Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Определен съм за член на научното жури със заповед № P33-1449 от 27.04.2021 г. на 

Ректора на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски" (ПУ) за осигуряване на процедура 

за защита на дисертационен труд на тема „Изследване на спектралните характеристики на 

случаен сеизмичен шум в плитката земна кора” за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование 4. „Природни науки, математика и 

информатика”, професионално направление  4.1. „Физически науки”, докторска програма  

„Структура, механични и термични свойства на кондензираната материя“. 

Автор на дисертационния труд е докторант редовна форма на обучение асистент Делко  

Атанасов Златански с научен ръководител доц. д-р Драгомир Господинов от Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“, Физико-технологичен факултет, катедра „Физика“. 

Представените от ас. Делко Златански материали са в съответствие с Чл. 36 (1) от 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включват всички изискуеми 

документи. Документите показват, че са удовлетворени формалните изисквания и са налице 

условията за допустимост и стартиране на процедурата за публична защита на дисертационния 

труд. 

Делко Златански е роден през 1986 г. През март 2007 г. получава бакалавърска степен в 

ПУ „П. Хилендарски“ по специалността „Инженерна физика“, а през март 2015 г. завършва 

квалификация „Магистър“ в същия университет със специалност “Възобновяеми енергийни 

източници и енергийна ефективност“. От 2016 г. работи като специалист с висше образование 

в ПУ, а от ноември 2017 г. е асистент в катедра  „ЕКИТ“. Със заповед  № Р33-389/27.01.2017 

ас. Златански е зачислен за редовна подготовка в докторска програма „Структура, механични 

и термични свойства на кондензираната материя“ с научен ръководител доц. д-р Драгомир 

Господинов. Отчислен е с право на защита през 2020 г. (Заповед № Р33-1110/28.02.2020).  

 

2. Актуалност на тематиката 

Земетресенията са природни бедствия, които имат огромно въздействие върху хората, 

причинявайки жертви и сериозни материални загуби. Намаляването на последствията от 

бъдещи силни земетресения е свързано с оценка на сеизмичния хазарт, която се изразява в 

определяне на вероятността за очаквано максимално въздействие от сеизмични събития за 
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дадено място в определен период от време, изразено в макросеизмична интензивност или 

максимално ускорение, скорост или преместване.   

Оценката на сеизмичния хазарт в определена точка се определя от сеизмичните източници, 

които биха и въздействали, затихването на сеизмичните вълни с нарастване на разстоянието 

от източника и не на последно място от влиянието на локалните условия върху сеизмичното 

въздействие. Имено актуалността на този последен елемент (локалните условия) обуславя и 

актуалността на настоящата дисертация. Локалният дълбочинен строеж, хидрогеоложките 

условия и вида скали могат да доведат до по-силно затихване на сеизмичния сигнал или 

обратното – до усилването му. Ето защо тяхното познаване е съществено при провеждане на 

микросеизмично райониране. 
Съществува широк кръг от методи за изследване на плитката  и по-дълбока земна структура, 

като напоследък сериозно развитие търпят методи, които се базират на анализа на случаен 

микросеизмичен шум. Сред последните особен интерес представлява методът на спектрално 

съотношение на хоризонтална към вертикална компонента на шума (H/V spectral ratio technique – 

HVSR). Използването на този метод е актуално, защото той е неразрушителен, бърз, евтин, 

позволява да се работи без референтна точка и дава достатъчно точни резултати. Допълнително 

оптимизиране на методиката е постигнато чрез разработената в дисертацията по-лека 

апаратура, която освен това да позволява бързо прехвърляне и анализ на записите на 

персонален компютър.  

 

3. Познаване на проблема 

Доброто познаване на проблема от докторанта проличава както от обширния обзор по 

методи, използващи микросеизмичен шум (над 80 литературни източника), така и от 

показаните примери за прилагане на методиката при предишни изследвания. Разработеното в 

дисертацията устройство също изисква  познаване в детайли на използваната методика и 

подходяща за записи апаратура. 

 

4. Методика на изследването 

За постигане на поставените цели и получаване на отговори на задачите, решавани в 

дисертационния труд, авторът избира метода на спектралното съотношение на хоризонталната 

(H) и вертикална (V) компоненти на микросеизмичния сеизмичния шум (HVSR technique).   

Методът е избран от докторанта на базата на някои основни преимущества, които той 

има. При него няма нужда от референтна точка, чийто избор понякога е трудна задача и той е 

недеструктивен, което го прави много подходящ за използване в застроена среда. По принцип 

той може да се прилага както към записи на земетресения, така и върху записи на 

микросеизмичен шум. Авторът е избрал да работи с микросеизмичен шум, което значително 

намалява времето за общото изследване, защото не се чака настъпването на сеизмични 

събития, а веднага на място се прави запис на микросеизмичен шум и се анализира. Основният 

резултат от прилагането на HVSR техниката е получаването на резонансната (фундаментална) 

честота за изследваната точка, която по-нататък има важно значение при оценката на 

сеизмичния хазарт в тази точка. Тези характеристики на избраната от автора HVSR методика 

показват, че той е направил много добър избор за изследване на фундаменталната честота и 

други параметри на плитката земна кора за избран район в гр. Пловдив, кв. „Христо 

Смирненски“. Това е особено важно , като се има предвид, че Пловдив се намира  в силно 

сеизмичен район (Маришки шев), където през 1928 г. са станали силните земетресения с 

магнитуди М6,8 и М7.0, взели над 100 човешки жертви и нанесли големи материални щети. В 

дисертацията още веднъж се изследват и се показват преимуществата на използваната HVSR 

методика за градска среда. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 
В началото на дисертацията авторът е представил литературен обзор върху използваните 

методи за определяне параметрите на плитката земна кора на базата на анализ на спектралните 

характеристики на записани сеизмични вълни. Представена е информация за референтните методи 

за анализ на локалните условия, т.е. такива, които изискват сайт върху скална основа, спрямо 

чиито характеристики да се сравняват данните за всеки нов изследван сайт. Посочени са двата 
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основни референтни метода – стандартно спектрално съотношение (SSR) и метод на спектрално 

съотношение от данни на повърхността и на скалната основа (SBSR) (в сондаж). Коментирани са 

техните предимства и недостатъци, което позволява прецизна оценка на актуалността и точна 

формулировка на целите и задачите на дисертацията. Специална глава е отделена в 

дисертационния труд за детайлно описание на използваната HVSR методика. 

Част от дейността на докторанта в дисертационния труд е насочена към разработка  на 

безжично устройство за цифров запис на микросеизмичен шум – Ambient Noise Accelerometer 

(ANA). Авторът е мотивирал необходимостта от такова устройство и демонстрирал всички 

етапи на работа, свързани с него. Показано е проектирането на устройството, изготвянето на 

електронната му схема, изработката на хардуерната част, проектирането и изработката на 

корпусната част, представен е действащ прототип на ANA. Представен е и разработеният от 

докторанта софтуер за настройка, форматиране и прехвърляне на  направените записи. 
В дисертацията докторантът подробно е описал промените, съвместяването и настройките 

на използваните от него компютърни програми, които са необходими за подготовка и анализ на 

записаните данни. Вложените от него умения и усилия в това направление са довели до такова 

структуриране на информацията, което позволява тя лесно да бъде представена и ползвана като 

ръководство за работа при бъдещи подобни изследвания. 

Извършената експериментална дейност от докторанта, свързана с дисертацията, е 

наистина значителна  по обем. Направени са над 300 записа на случаен сеизмичен шум в около 

80 точки в западната част на гр. Пловдив. Тези записи влизат в обща база данни на 

фундаменталната честота за гр. Пловдив и могат да бъдат използвани при бъдещи 

изследвания. Записите са обработени, подготвени в необходимия формат и анализирани с цел 

получаване на фундаменталната честота за всяка точка. Получените резултати са представени 

на картна основа и са ползвани за получаване и корелиране с други параметри на плитката 

земна кора. Представен е вариант за геоложка интерпретация на получените резултати, като е 

демонстрирана евентуалната им приложимост при планиране и бъдещи решения, свързани с 

намаляване последствията от силни земетресения.  

Докторантът е формулирал 9 приноса, които могат да са охарактеризират като научни и 

научно-приложни, и които приемам. Получените резултати са приложими в по-дълъг период 

от време, тъй като те зависят от локалната структура под точките, която по принцип се изменя 

много бавно.  

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Авторът е приложил списък от 6 авторски публикации (една от които е под печат) и 6 

научни доклада, свързани с дисертационния труд. Всички те са колективни, като в тях съавтор 

е и научният ръководител на докторанта  заедно с други съавтори. От научните публикации 2 

броя са в издания с импакт фактор (IF = 0,349), а една има Scientific Journal Rankings (SJR = 

0.19). Няма данни за цитиране на публикациите. 

Позицията ми на научен ръководител на докторанта ми позволи да се убедя, че 

проведеното изследване, получените резултати и формулираните приноси са лично дело на 

докторанта. 

 

Лични впечатления 

Като непосредствен свидетел на цялостната работа на докторанта при изготвяне на 

дисертационния му труд се убедих в неговите познания, старателност, упоритост и научен 

ентусиазъм, с които той подхождаше при решаването на задачите от дисертацията. Донякъде 

интердисциплинарната позиция, в която той се намира между направлението на изследвания 

в геофизиката и разработка на апаратура за запис на геофизични параметри му открива 

перспективни възможности за продължаване на започнатите в дисертацията изследвания. 

 

7. Автореферат 

Авторефератът дава пълна представа за дисертационния труд. Като има обем 41 

страници и съдържащ 18 фигури и 4 таблици, представя правдиво структурата и съдържанието 

на дисертационния труд и акцентира върху най-важните моменти и резултати. 
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8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Считам, че авторът може да продължи изследвания в обозримо бъдеще по две основни 

направления: 

- Оптимизиране на възможностите (основно софтуерно) на безжично устройство за 

цифров запис на микросеизмичен шум – Ambient Noise Accelerometer (ANA). 

- Разширяване на зоната на изследване чрез включване на нови райони от гр. Пловдив 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Като обобщение на оценката си на дисертационния труд мога да кажа следното. 

Представеният дисертационен труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „П. Хилендарски“. Представените материали и 

дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания на Физико-

технологичния факултет, приети съгласно Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.  

Нямам критични бележки по същество – по отношение на формулирани цели, задачи, 

методология и интерпретация. Могат да се направят известни стилистични забележки и такива 

по отношение на оформлението на резултатите, които не са съществени и не влияят на 

научната-приложната стойност на дисертационния труд.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Делко Атанасов Златански притежава 

необходимите теоретични знания и професионални умения по научна специалност 

„Структура, механични и термични свойства на кондензираната материя” като демонстрира 

качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Имайки предвид изложената ми по-горе оценка, давам своята положителна оценка за 

проведеното изследване, представено в дисертационен труд, автореферат, постигнати 

резултати и приноси, и предлагам на почитаемото Научно жури да присъди 

образователната и научна степен „Доктор“ на асистент  Делко Атанасов Златански в 

област на висше образование: 4. „Природни науки, математика и информатика”, 

професионално направление 4.1. „Физически науки”, докторска програма „Структура, 

механични и термични свойство на кондензираната материя“. 

 

 

 
 

3/06/2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

    доц. д-р Драгомир Колев Господинов 

  


